
CRITERI PER LA DETERMINAZIONE DELL’ETA’ 
NEGLI UNGULATI SELVATICI

• La determinazione dell’età, o in molti casi, la stima della medesima, rappresenta 
un aspetto particolarmente importante per la gestione delle popolazioni di ungulati 
selvatici.

• La determinazione dell’età negli ungulati, ossia l’attribuzione esatta degli anni 
compiuti, ovvero di un intervallo di mesi di vita, si basa principalmente:

• sul conteggio degli anelli di chiusura annuale delle corna per i Bovidi;

• Sull’esame dell’eruzione e del ricambio dei denti nei primi mesi/anni di vita per 
tutti gli ungulati.



UNGULATI  RUMINANTI

• Negli ungulati ruminanti la forma dei denti e la loro collocazione nella 
bocca è finalizzata all’assunzione del cibo di origine vegetale, unica 
componente della loro dieta, e alla triturazione dello stesso.

• La dentatura della mandibola di un ruminante è formata da 6 incisivi, 
2 canini , 6 premolari e 6 molari.

• Nel corso dell’evoluzione il canino ha perso la sua funzione originaria 
assumendo, forma, posizione e funzione propria degli altri incisivi, e 
viene chiamato anche cantone e indicato come quarto incisivo.

• Nella mascella sono presenti 6 premolari e 6 molari, mentre sono 
assenti gli incisivi, sostituiti da un callo osseo ricoperto da tessuto 
cartilagineo



DENTATURA COMPLETA:
La dentatura completa conta quindi in tutto 32 denti, costituendo quella che viene 
comunemente definita  «bocca fatta»

• Foto mandibola erbivoro 
(incisivi)

• Foto mandibola erbivoro 
(molari)



FORMULE DENTARIE DELLE VARIE SPECIE

ARCATA INCISIVI CANINI PREMOLARI MOLARI TOTALI

CERVO

Superiore 0 1 3 3

34
Inferiore 4 0 3 3

CAPRIOLO

Superiore 0 0 3 3

32
Inferiore 4 0 3 3

DAINO

Superiore 0 0 3 3

32
Inferiore 4 0 3 3

CAMOSCIO

Superiore 0 0 3 3

32
Inferiore 4 0 3 3

MUFLONE

Superiore 0 0 3 3

32
Inferiore 4 0 3 3

CINGHIALE

Superiore 3 1 4 3

42-44
Inferiore 3 1 3-4 3



CINGHIALE

• Nel cinghiale i denti presentano una forma e una disposizione molto 
diversa da quella dei ruminanti, in dipendenza del fatto che questa 
specie è onnivora. Sono presenti 6 incisivi sia sulla mandibola che 
sull’arcata mascellare, 2 veri e propri canini inferiori e 2 superiori 
(chiamati difese i primi e coti i secondi), 8 premolari superiori e 6-8 
inferiori, 6 molari inferiori e 6 molari superiori.

• La dentatura completa conta quindi in tutto 42-44 denti. 



DENTATURA NEL CINGHIALE

Per convenzione :

• La lettara MAIUSCOLA indica il dente 
definitivo 

• La lettera minuscola indica il dente da 
latte 

• I = incisivo definitivo i = incisivo da latte 

• C = canino definitivo c = canino da latte 

• P = premolare definitivo p = premolare da 
latte 

• M = molare definitivo 



DENTATURA NEL CINGHIALE

All’età di 3-4 mesi (classe 0)
lo “striato” presenta tutti gli
incisivi (i I, i II, i III) e i
canini (c) di latte.
Il mantello è ancora striato, 
ma inizia a perdere la striatura
e tende a divenire “rosso”.

All’età di un anno (classe 1ª)
il “porcastro” presenta i
primi e secondi incisivi (i I, i
II) di latte, gli sono spuntati
i terzi incisivi definitivi (i 3)
ed i canini (c) permanenti.



DENTATURA NEL CINGHIALE

All’età di 15 mesi (classe 
1ª)al “porcastrone” 
spuntano i primi incisivi (i 
1)permanenti, mentre 
sono ancora presenti i 
secondi incisivi di latte (i 
II).

All’età di 17-18 mesi (classe
1ª) al “porcastrone” sono
cresciuti i primi incisivi
permanenti (i 1) ed iniziano a
spuntare i secondi incisivi (i
2). Nel maschio i canini (c)
sono già ben sviluppati rispetto 
alla femmina



DENTATURA NEL CINGHIALE

• All’età di due anni (classe 2ª)

il cinghiale ha pareggiato i

primi e secondi incisivi

permanenti (i 1, i 2).

A questo punto gli esemplari 
possono essere definiti “adulti”

All’età di 19-20 mesi (classe
1ª) al “porcastrone” sono già
evidenti i secondi incisivi
permanenti (i 2), ma ancora in
fase di crescita.



È importante sapere che …

• I denti di latte si riconoscono da quelli permanenti per essere meno 
sviluppati,più sottili e senza scanalature longitudinali nella faccia 
linguale

• All’età di due anni (classe 2ª) il cinghiale ha pareggiato i primi e i 
secondi incisivi

• La crescita del terzo molare termina a circa 3 anni

• Dentatura definitiva: 44 denti; 22 nella mandibola e 22 nella mascella:



Tabella di eruzione dentale e completamento nel Cinghiale

ETA' INCISIVI CANINI PREMOLARI MOLARI TOTALE

6 MESI i1, i2, i3 c p2, p3, p4 spunta M1 32 (28latte)

un anno i1, i2, spunta I3 spunta C P1, p2, p3 p4 M1 spunta M2 40 (20latte)

18 mesi spunta I1, i2, I3 C P1, P2, P3, P4 M1, M2 40 (4latte)

due anni I1, spunta I2, I3
C (le zanne si 

toccano)
P1, P2, P3, P4 M1, M2, spunta M3 44definitivi

trenta 

mesi
I1, I2, I3 C (continua crescita) P1, P2, P3, P4 M1, M2, metà M3 44 definitivi

tre anni incisivi regolari C inizio usura inizia usura M1, M3 completo























USURA DENTALE NEL CINGHIALE











GRAZIE PER L’ATTENZIONE


